

坚持“四力四效” 助推“凤顶腾飞”

■ 国家税务总局重庆市开州区税务局

漫步在重庆市开州区凤顶村乡间小路，迎面而来的是不断飞升的“颜值”和“气质”——远处青山屹立、白云悠悠，近处花团锦簇、李香桃艳；道路平整宽敞，农舍青瓦白墙，构成了一幅共享小康的美丽乡村画卷。

凤顶村是国家税务总局重庆市开州区税务局的结对帮扶村。结对帮扶以来，开州区税务局树牢政治机关意识，把“巩固脱贫攻坚成果，衔接乡村振兴战略”作为重大政治任务，选派两批13名党员干部作为驻村第一书记及工作队员给予人才支持，明确“促进农业提质增效，促进农民持续增收，促进农村文明美丽”的强村富民目标，落实“四力四效”工作思路，在推进凤顶等乡村的产业、人才、文化、生态、组织振兴上彰显税务力量。

坚持党建引领之力，突出战斗堡垒之效

“有了这个规范、实用的活动室，全村党建工作就有了阵地，我们一定让党旗在这里高高飘扬。”凤顶村党支部书记刘继明自豪地说。

“开州区税务局援建”八个大字，在凤顶村党群服务中心门口格外显眼。2021年，开州区税务局党委研究投入资金10余万元，添置了计算机、投影仪等办公设备，完善了空调、厨卫等硬件设施。村党群服务中心得到升级换新，党员干部和群众开展学习、举办活动有了崭新、便捷的场所。目前，该党建活动室已成为全区农村基层党建示范点。

党建活动室是硬件、是外壳；

坚强有力的基层党组织是内核，是抓党建促乡村振兴的关键。日常工作中，开州区税务局坚持把“纵合横通强党建”要求融入乡村振兴。

——安排专人长期对接区委农村工作部门以及当地党委政府，把握“三农”工作重点任务，细化整村发展、一户一策、农村人居环境整治等措施及责任人员，定期调度工作进展。

——建立“税务+乡村”党建联建圈，组织各党支部与驻点村党支部开展联建活动，学习涉农部署，交流党建经验，共创先进支部，学习宣传、辅导落实涉农税费优惠政策，建言发展项目规划和包装。

——建立驻村第一书记学习培训制度，党建部门及时传递相关文件，督促抓好学习，通过组织“沿着习近平总书记的足迹看石柱中益乡”主题活动、到初心学院现场学习、跨局工作交流等形式，帮助提升工作能力。



驻村第一书记田浪承（左二）和村民一起开展春耕备播。

——加强驻村工作队日常管理，提出了“工作时间规范、办公环境规范、作风纪律规范、后勤保障规范”等要求，时时展现良好税务形象。

坚持久久为功之力，突出普惠民生之效

“开州区税务局帮助力度大，为我们做了很多好事实事！”凤顶村党支部副书记彭陆军感激之情溢于言表。

围绕利在长远、普惠民生，开州区税务局建立落实局领导联系乡村振兴工作机制，主要领导带头深入帮扶村开展调研，剖析发展瓶颈，共商发展项目，指导驻村工作。在此基础上，集中力量、统筹资金，细化落地基础设施、农村产业、人居环境等发展项目，共投入资金40余万元，采购农产品45万余元，协调项目资金200余万元。

——在凤顶村，重点建立晚熟青脆李等农产品生产农户台账，运用税收大数据精准对接销售公司，完善消费对象台账，帮助农户搭建常态化销售渠道。

——在袁坪村，针对饮水难题，协调资金30万元，修缮了饮水设施；赠送鸡苗，帮助发展养殖产业；对接燃气公司，组织农户开通天然气。

——在天星村，捐赠计算机，援助部分办公设备，维修村组文化活动室，修建广场文化墙。

——认真落实防止返贫动态监测和帮扶机制。村里的小韦患有小儿麻痹症，生活难以自理，驻村干部帮助纳入了政策兜底脱贫；曾经的贫困户老周的小孩，因种种原因无法上户口、入学，驻村干部积极奔走、协调，最终让小孩顺利上户口、入学。

一个个发展项目的落地，一个个民生实事的落实，是开州区税务局久久为功、为民解困的真实写照。2020年，开州区税务局被区委区政府表彰为“脱贫攻坚先进集体”。

坚持全员参与之力，突出主导产业之效

“李子树开花时举办赏花节，果子成熟了举办采摘节，果子下树了有销路对接”，凤顶村的老谭对晚熟青脆李的产业满怀憧憬。

凤顶村曾经土地贫瘠、交通不便、产业薄弱。如何增强产业发展后劲，是一道驻村工作难题。通过驻村工作队反复调研，明确了产业发展思路。

——以党员干部为主体，实施“一户一策”，为村民制定乡村振兴规划和年度计划，细化了乡村振兴目标任务和措施。

——通过驻村单位推动、合作组织带动、村委会发动、农户行动，采取“支部+合作社、党小组+农户”的模式精准施策，使每个农户都加入“凤凰合作社”，共同将晚熟青脆李作为主导产业，实现了村产业全覆盖。

——立足“海拔优势，晚熟脆甜”的产品定位，打造“一心、两带、一基地”产业布局（以村委会所在地为核心，以高山和洼地为两个产业带，建设晚熟青脆李基地）。

目前，全村栽植晚熟青脆李1000亩，带动农户劳务收入20余万元。预计果树成熟后，全村产业将实现年收入100余万元。

坚持文明温暖之力，突出美好生活之效

“带着感情，把工作做到群众心坎里面去”，是开州区税务局秉持的理念。

——组建“关爱特困人员、关爱敬老院老人、关爱残疾人、关爱贫困学生、关爱留守儿童”等5支志愿服务队，深入帮扶村先后开展“敬老助残·你我同行”“欢乐暑期·快乐成长”“爱心助学·圆梦启航”等活动22次，职工个人爱心捐款13万元，5名结对贫困学生有4名考进大学。

——积极参与乡村治理，助力农村人居环境综合整治行动。先后投入资金3.5万元，出动车辆150台次、人员200余人次，对村民乱堆乱放、私搭乱建、残墙断壁等环境进行了整治，改善了村民居住环境，推动形成文明乡风。

——筑牢基层思想文化阵地，组织青年理论宣讲志愿服务队，深入乡村开办“院坝讲座”，讲述新思想；组织创作《莽哥致富记》等文艺作品，开展“村晚”巡回演出，打通宣传群众“最后一公里”。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。面向未来，开州区税务局将深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于乡村振兴战略的重要论述，继续与农民朋友一道踔厉奋发、勇毅前行，共同建设宜居宜业和美乡村。

（撰稿人：田浪承 易阳）